仁化中学2006—2007学年度第一学期期中考试

高一语文试卷
本试卷满分为150分，考试用时150分钟

1、 现代文阅读（33分）

（一）阅读下面的文段，完成1—6题（21分）

曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了。

月光如流水一般，静静地泻（照）在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮（升）起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样;又像笼着轻纱的梦。虽然是满月，天上却有一层淡淡的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处——酣眠固不可少，小睡也别有风味的。月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭楞楞如鬼一般；弯弯的稀疏的杨柳的倩影，却又像是画在荷叶上。塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。

1．给第一段文字加上一个标题。（不超过6个字）（3分）

答：______________

2．本文段的语言准确生动而又充满诗情画意，让人产生遐想。如第一段中“有袅娜地开着的”“有羞涩地打着朵儿的”实际上写了两种不同姿态的荷花，一种是　　　　　　　　，另一种是　　　　　　　　。（4分）

3．第一段中划横线的句子运用了什么修辞手法？它写出了本体的什么特点？（4分）

4．第二段带点的字“泻”和“浮”能不能用括号里的字代替，为什么？（4分）
5．说说第二段中画横线的叠字，如“静静”、“薄薄”等的作用。（3分）

6．第一段中“颜色”一词的语义应如何理解（　　）（3分）

A．水给人视觉的色彩印象      B．水对人显示的一点利害

C．水的美的姿容             D．五光十色的色彩

（二）阅读下面的一段文字，完成 7—10 题。 （12分）

 米芾所写的各体书，以行书成就最高，突出的特点是 “ 沉着痛快 ” 。他写行书的速度非常快捷，即使是在绵帛上书写的《蜀素贴》，也是快笔如故，所以朱熹形容他的运笔 “ 如天马脱衔，追风逐电 ” ；宋高宗称之为 “ 如乘骏马 ” 。米芾写行书不仅速度快，而且果决有力，从而形成了他独特的笔势，用黄庭坚的话说，米芾的笔势 “ 如快剑斫阵，强弩千里，所当穿彻 ” 。我们看到，不管是小字行书如《苕溪诗》，还是大字行书如《虹县诗》他都能刷掠奋迅，墨浓笔肥不伤笔势，墨燥笔瘦犹能奔逸，这就是米字生动夺人的妙处。米字的神采，大多是从他那 “ 风樯阵马 ” 般的笔势里焕发出来的。学米字的书家如米有仁、吴琚，之所以形似米字而神采难现，就因为他们不曾学到米芾的笔势。 
米芾写行书，还集纳了晋唐诸家笔法字法的长处。他 30 岁题写在阎立本《步辇图》上的两行观跋，是他最早的行书书迹，起笔收笔用力顿按，结字紧结，字形耸峙，后来写的《三吴帖》、《乱道帖》、《破步诗》、《苕溪诗》仍然保留着欹侧耸峙的体态，似乎受到欧阳询行书的影响。他的行书还汲取了颜体的宽博和褚字的骨力，又 “ 去颜肉，增褚骨 ” ，风格有一小变，米字的蟹爪钩，是人们熟悉的笔姿，是从褚字中变化出来的。自米芾师法王献之后，笔画又多取圆势，辅之以从晚唐书家段季展那里学来的 “ 八面皆全 ” 的 “ 刷 ” 笔之法，又增加了转折遒美的韵致，终于形成了 “ 骨筋、皮肉、风神皆全 ” 的米字。米芾曾经不无得意地说： “ 壮岁未能立家，人谓吾书为 ‘ 集古字 ’ ，盖取诸长处，总而成之，既老，始自成家，人见之不知以何为祖也。 ” 这好像是自夸，却是大实话。他 50 岁以后的行书，无论简札、跋语、歌诗，不仅形貌与古人若即若离，每出新意于法度之中，而且笔法活泼圆通，字态能侧能正，笔画多姿多态，笔势的奔逸更是摄人心魄。比之于黄庭坚的行书，为芾的笔姿变化多，振迅生动。与苏轼相比，论书法本领和技巧水平的全能，要在坡翁之上。苏轼也承认这一点，他说： “ 海岳（米芾号海岳外史）平生篆、隶、真、行、草书，风樯阵马，沉着痛快，当与钟王并行，非但不愧而已。 ” 乾隆皇帝视为 “ 三希 ” 之宝的王献之《中秋帖》，就是米芾的节临本；传世的王羲之《大道帖》及小王的 “ 鹅群贴 ” 、《东山帖》墨本，也是米芾的手笔。 

7 ．对第一段中画线的 “ 沉着痛快 ” 理解最为准确的一项是                 （     ） 

        A ．意思是说米芾所写的行书运笔速度非常快，而且果决有力。 

        B ．意思是说米芾所写的各体书法书写速度非常快，而且果决有力。 

        C ．意思是说米芾行书书法速度非常快，而且结字紧结，字形耸峙。 

        D ．意思是说米芾的各体书法有独特的笔势，如 “ 风墙阵马 ” 。 

8 ．下列理解不符合原文意思的一项是                         （     ） 

    A ．米芾的《苕溪诗》具有墨浓笔肥的特点，《虹县诗》具有墨燥笔瘦的特点。 

    B ．米芾的《苕溪诗》和《虹县诗》都有 “ 风樯阵马 ” 般的笔势。 

    C ．米有仁和吴琚的字，都表现不出用笔刷掠奋迅的特点。 

    D ．米有仁和吴琚的字用墨有浓有燥，笔画有肥有瘦，和米芾的字有形似之处。 

9 ．以下叙述不属于米芾成熟期行书特点的一项是                 （     ） 

         A ．形貌与古人若即若离，集前代诸家笔法、字法的长处而自成一家。 

        B ．笔画多取圆势，运笔采用 “ 八面皆全 ” 的刷笔之法，转折遒美有韵致。 

        C ．既有筋骨、皮肉、又有风神。形神兼备，具有独特的笔势。 

        D ．常常出新意于法度之中，笔法活泼圆通，字态能侧能正，笔画多姿多态，笔势奔逸。 

10 ．根据原文所提供的信息，下列推断不正确的一项是         （     ） 

        A ．欧阳询的行书具有字形耸峙的特点，颜体字具有宽博多肉的特点。 

        B ．黄庭坚的行书笔姿变化较少，苏轼的书法也不是各体皆精。 

        C ．王献之的书法，笔画具有圆势；褚字较有骨力，并创造了 “ 蟹爪钩 ” 。 

        D ．米芾早期的行书，努力学习前代书家的长处，但仍能看出模仿的痕迹。 

二、古诗文阅读（33分）
（一）文言文阅读（21分）

阅读下面文段，回答11——14题。（12分）

孔雀东南飞，五里一徘徊。

十三能织素，十四学裁衣，十五弹箜篌，十六诵诗书，十七为君妇，心中常苦悲。君既为府吏，守节情不移，贱妾留空房，相见常日稀。鸡鸣入机织，夜夜不得息。三日断五匹，大人故嫌迟。非为织作迟，君家妇难为！妾不堪驱使，徒留无所施，便可白公姥，及时相遣归。
府吏得闻之，堂上启阿母：“儿已薄禄相，幸复得此妇，结发同枕席，黄泉共为友。共事二三年，始尔未为久，女行无偏斜，何意致不厚？”

阿母谓府吏：“何乃太区区！此妇无礼节，举动自专由，吾意久怀忿，汝岂得自由！东家有贤女，自名秦罗敷，可怜体无比，阿母为汝求。便可速遣之，遣去慎莫留！”

府吏长跪告：“伏惟启阿母，今若遣此妇，终老不复取！”

阿母得闻之，槌床便大怒：“小子无所畏，何敢助妇语！吾已失恩义，会不相从许！”

府吏默无声，再拜还入户，举言谓新妇，哽咽不能语：“我自不驱卿，逼迫有阿母。卿但暂还家，吾今且报府。不久当归还，还必相迎取。以此下心意，慎勿违吾语。”

新妇谓府吏：“勿复重纷纭。往昔初阳岁，谢家来贵门。奉事循公姥，进止敢自专？昼夜勤作息。伶俜萦苦辛。谓言无罪过，供养卒大恩；仍更被驱遣，何言复来还！妾有绣腰襦，葳蕤自生光；红罗复斗帐，四角垂香囊；箱帘六七十，绿碧青丝绳，物物各自异，种种在其中。人贱物亦鄙，不足迎后人，留待作遗施，于今无会因。时时为安慰，久久莫相忘！”
11.下列加点词语解释不正确的一项是（   ）

A.终老不复取：通“娶”，娶妻        B.何意致不厚：宽厚    

C.何乃太区区：见识短浅             D.会不相从许：副词，有称代作用，代“你”。

12.下列加点词语不属于古今异义的是（   ）

A.汝岂得自由                       B.槌床便大怒    

C.哽咽不能语                       D.可怜体无比

13.下列对第二段段开头“十三能织素，十四学裁衣，十五弹箜篌，十六诵诗书，十七为君妇，心中常苦悲”这几句理解有误的一项是（   ）

A.此段“织素”“裁衣”“弹箜篌”“诵诗书”等整齐句式，读来富有声律之美。突出刘兰芝多才多艺、很有教养的特点。

B.此段运用铺陈排比的手法，从而达到了盛赞刘兰芝才艺的效果。

C.此段中罗列的数字，应该是互文，这是一种交叉的表述，只是表示兰芝富有教养，并不是指具体才艺的学习年限。

D.此段按时间顺序来写，是为了突出刘兰芝家对她的教育循序渐进，很有整体规划。
14.选文开头两句“孔雀东南飞，五里一徘徊”用的是古代民歌中常用的比兴手法，对它在诗中所起的作用理解有误的一项是（   ）

A.孔雀徘徊、劳燕分飞、鸳鸯双栖等美禽恋偶的具体形象中都有寄寓了人们追求自由恋爱、幸福生活的强烈愿望。

B.以孔雀失偶兴起，描述了一个哀婉感人的爱情悲剧，充分体现出古代文人丰富的想象力和极强的语言表现力。

C.以孔雀徘徊比喻夫妻离别，以具体形象激发读者的想象，给全诗渲染了一种悲剧气氛。

D.以孔雀徘徊统摄全诗，引起下文对焦、刘悲剧的叙述，并与结尾呼应，达到浑然一体的艺术效果。
阅读下面文段，翻译15—17（9分）

齐桓公好服紫，一国尽服紫。当是时也，五素不得一紫。桓公患之，谓管仲曰：“寡人好服紫，紫贵甚，一国百姓好服紫不已，寡人奈何？”管仲曰：“君何不试勿衣紫也，谓左右曰：‘吾甚恶紫之臭’。于是左右适有衣紫而进者，公必曰：‘少却，吾恶紫臭’。”公曰：“诺。”于是日，郎中（官名，宫内侍卫）莫衣紫；其明日，国中莫衣紫；三日境内莫衣紫也。

15、桓公患之           16、少却，吾恶紫臭
17、于是日，郎中莫衣紫
㈡、古诗鉴赏(12分)
阅读下面一首诗，回答18--20题

十五夜望月寄杜郎中 王 建

中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花。今夜月明人尽望，不知秋思在谁家？

18、第二句中的“冷”字，写出了景物怎样的特点？抒写了作者怎样的感情？

19、全诗营造了怎样的环境氛围？借此抒发了怎样的感情？

20、《全唐诗》录入此诗，“落”字写作“在”字，是“落”好，还是“在”好，为什么？

（三）名句名篇默写（10分）

21.  补写出下列名句名篇中的空缺部分。（10分）

①迢迢牵牛星，                   。纤纤擢素手，                   。

②                     ，水不厌深。                     ，天下归心。

③日月忽其不淹兮，                      。                    ，恐美人之迟暮。
④                     ，池鱼思故渊。 ⑤                     ，复得返自然。

⑥青青河边草，                   。    ⑦                      ，澄江静如练。

三.语言文字运用（15分）

22下列各组词语中字形和字型都正确的一项是（　　）
 A、氛围 fèn     松驰 chí       巷道xiàng         旁征博引yǐn

 B、脉搏 mài    追溯shuò        祈祷 qǐ           再接再厉lì
 C、宵夜xiāo     雾蔼ǎi          镌刻juàn          烦燥不安zào

D、吝啬 sè      渲染xuàn       分娩 miǎn       水来土掩yǎn
23. 下列各句没有语病的一项是（  ）

A．我们能不能培养出"四有"新人，是关系到我们党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。
B． 很多家用电器，国货并不比洋货差。质量不仅能与之抗衡，而且价格也很便宜。
C．为了贯彻实施《教师法》，县教育局于教师节前已兑现了拖欠教师的所有工资。
D．经过老主任再三解释，他怒气才逐渐平息，最后脸上勉强露出一丝笑容。
24. 下列句子中，成语使用正确的一句是（　　）
A、昨天晚上，忽然狂风大作，暴雨如注，我被振聋发聩的雷声惊醒醒了。
B．几乎所有造假者都是这样，随便找几间房子、拉上几个人就开始生产，于是大量的垃圾食品厂就雨后春笋般的冒出来了。

C． 看到他这种滑稽的表情，坐在身旁的一名外国记者忍俊不禁扑哧一声笑起来。

D、这部电视剧虽然遭到了一些人的尖锐批评和指责，但是批评者认为，作者的创作动机是无可厚非的。
25.用一句话（不超过30个字）概括以下一则材料的要点
    概括下面一段文字的主要意思，不超过30个字。（3分）
细菌虽然小得肉眼看不见，但它们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性的作用。它们能将吸收二氧化碳和其他养分而长成的树干与枝叶，再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在，那么地球上的二氧化碳只能维持植物利用40年，因为碳素将被锁定在植物体内而不能参与到植物循环中去。由于细菌的这种作用，维持了整片森林甚至整个地球的盎然的绿意。
26.仿照下面的比喻形式，选择新的喻体，另写一组句子。（3分）

例：生命就要像云，不要去炫耀色彩的绚丽，也不要去放浪地漂游；而是要化成雨无声地洒向大地，滋润万物。

生命就要像                                                                        

 四.写作 （60分）

阅读下面一首小诗《秋实》，根据要求作文。
    秋天，成熟的果实低下了头，/不是在自我陶醉，它是在想——/我是怎样变得成熟？/不是风，我怕早已霉烂枝头。/不是雨，我怕早已枯落山沟。/不是光，我怕早已灰暗苍白。/不是热，我怕早已憔悴丑陋。/感谢风吹雨打，给了我成熟的筋骨。/感谢光照日晒，给了我成熟的俊秀。

请以“我的感谢”为话题，联系生活实际，写一篇文章。注意：立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

参考答案

1．月色下的荷塘（3分）

2．绽放的荷花　含苞待放的荷花（4分）

3．通感。写出了清香的若有若无、时断时续、捉摸不定的特点。（4分）

4．不能。“泻”的范围广，而且有动态美，显得生动活泼。“照”的范围窄，静止呆板。“浮”写出了雾的轻飘状态，突出了恬静朦胧。“升”则失去恬静朦胧之态。（4分）

5．形象生动、音韵和谐 （3分）

6．C（3分）

7 ． A （答案在第一段内） （3分）

8 ． A （原文 “ 不管是小字行书如《苕溪诗》，还是大字行书如《虹县诗》，他都能刷掠奋迅，墨浓笔肥不伤笔势，墨燥笔瘦犹能奔逸 ” ，意思是《苕溪诗》和《虹县诗》都有 “ 墨浓笔肥 ” 或 “ 墨燥笔瘦 ” 处） （3分）
9 ． B （属于米芾早期行书的特点。米芾成熟期行书 “ 人见之不知以何为祖也 ” 。而 B 项还能看出王献之、段季展对他的影响） （3分）
10 ． C （ “ 蟹爪钩 ” 是米芾所创） （3分）

11、B   （3分）  12、C （3分）    13、D （3分）   14、B（3分）

   15、齐桓公担忧这件事。（3分，句意1分，“患”1分，“之”1分）
16、稍微退后一点儿，我讨厌（闻）紫色的气味。（3分句意1分，“少”1分，“臭”1分）
17、在那第二天，国都中就没有人穿紫色衣服了。（3分句意1分，“莫”1分，“衣”1分）
18、写出了秋夜露珠的清冷。抒写了作者在异乡孤寂、怅然的心境。

19、月圆人缺、静寂孤苦。全诗抒发作者的离别之情、思聚之念。

20、“落”字新颖妥帖，不同凡响，给人以形象的动感，仿佛秋思随着银月的清辉一起洒落人间。“在”字相形见绌，平淡寡味。

21、略

22、D

23、C.  A项前面说"能不能培养出"，后边说"也是根本任务"，那么不能培养出也成了根本任务了。犯了一面对两面不能照应的逻辑错误。. B 项的语病在于误用了介词" 经过" ，使句子主语残缺。D 项的语病是语序不恰当，" 质量不仅……，而且价格……" 这个复句中两个分句主语不同，关联词语要放在主语之前。
24、D  A振聋发聩:聩,耳聋。比喻唤醒糊涂麻木的人   B雨后春笋，褒义。
C“忍俊不禁”是“忍不住笑”的意思，而句中“扑哧一声笑起来”与“忍俊”的意思一样，因而造成重复，可删去“扑哧一声笑起来”，句子才简明。D无可厚非：厚：深重；非：非议，否定。不能过分责备。指说话做事虽有缺点，但还有可取之处，应予谅解。］ 
25、  
(参考)细菌能分解树木，并释放出二氧化碳，维持整个地球的盎然绿意。
、
26 草，不要自卑，也不要小气；而是要 联合起同类，无私地向世界献出自己的一星浅绿。

船，不要只在港湾避风浪，也不要随波逐流；而是要高扬风帆，朝着人们尚未到达的海域前行。

译文：
齐桓公喜欢穿紫色衣服，（于是）全国上下都穿紫色衣服。在那个时期，五匹白绢换不了一匹紫布。齐桓公担忧这件事，对管仲说：“我喜好穿紫色的衣服，紫布贵得厉害，全国百姓都好穿紫色的衣服（这一现象）制止不住，我该怎么办？”管仲回答说：“大王如想制止这一现象，何不（从你开始）试试不穿紫色衣服呢？（请你）对手下人说：‘我非常讨厌（闻）紫色的气味。’在这时（如果）刚好有穿着紫色衣服而进见的侍臣，您一定要说：‘稍微退后一点儿，我讨厌（闻）紫色的气味。’”桓公说：“好吧。”（于是桓公就照管仲说的办了，）在当天，宫中侍臣就没有谁穿紫色衣服了；在那第二天，国都中就没有人穿紫色衣服了；没过几天，全国就无人穿紫色衣服了。
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